

# 光影流转，点亮美好生活

## ——吉林省电影公益放映工作亮点采撷

本报记者 纪洋 实习生 达娃次仁

当晨曦洒向美丽的山村，电影流动放映车缓缓驶入；当暮色笼罩城市的社区，露天银幕亮起温润的光芒……近年来，吉林省电影公益放映工作如春风化雨，将一部部优秀影片送到百姓身边，以光影传递岁月的记忆、时代的温度，点亮万千群众的精神家园。

“这周放动画片！别忘了带孩子去看，就在咱们新建的多功能数字影厅！”5月31日，汪清县罗子沟镇电影放映员张子超再一次对村民贴心嘱咐，“平时，基本上每个周末都会为大家放电影，这周端午节放假，正赶上‘六一’儿童节，我们特别为村里的小朋友播放《大圣降妖》，希望他们过一个开心难忘的节日。”

端午假期，延边新农村数字电影院线有限公司的放映员们格外忙碌。汪清县罗子沟镇、琿春市板石镇的多功能数字影厅内，孩子们欢声笑语一片，其乐融融；龙井市开山屯镇的老人们坐在崭新的影厅里，回味着经典影片的魅力；安图县流动电影队走进敬老院，为老人们送上《渡江侦察记》等红色经典，陪伴他们共度佳节。与此同时，延边州的城镇广场、社区的露天银幕下，人群围坐，在欣赏影片的同时，还观看了普法宣传短片，让法治观念深入人心。

2021年开始，以延边州原有66个乡镇

固定放映点为基础，延边新农村数字电影院线有限公司陆续在延吉、龙井、图们、敦化、琿春、安图、汪清等市县升级改造完成了18个乡镇多功能数字影厅，并陆续投入使用。45座可移动式起坡座椅、2K激光投影设备、环绕立体音响……多功能数字影厅不仅是电影放映的绝佳场所，更成为村民们排练舞蹈、开展讲座的文化阵地。如今，依托这些影厅开展的观影或文化活动，深受群众的欢迎和喜爱。

5月10日，“2025年度延边州农村电影业务技能培训暨公益放映活动启动仪式”在延吉市举行，一场精彩的文化盛宴在延边拉开帷幕。“今年，我们精心挑选《血战台儿庄》《冰雪金达莱》等40余部影片，组织放映员深入基层，计划开展12588场次放映，用银幕故事筑牢稳边固边的精神防线。”延边新农村数字电影院线有限公司副总经理崔永山说。

“小王的电影场场都有新花样。”公主岭市管理服务站放映员王雷被群众亲切地称为“小王”。“王雷经常主动创新放映形式，将科普知识、安全教育融入影片，为观众打造沉浸式的学习场景。”长春市协众农村数字电影院线有限公司总经理吴雨擎说。

近年来，长春市协众农村数字电影院线

有限公司持续拓展电影公益放映的范围，积极开展电影进“校园、社区、商超、医院、广场、公园”活动。公司与省司法厅携手，共同打造“春晓法”红色电影展播活动。5月28日，活动走进长春市奋进强制隔离戒毒所，放映电影《中国营长》，影片中革命先辈的英勇无畏，深深地触动学员们的心灵。放映现场，专业律师还为学员们提供免费法律咨询，红色文化传播与法治宣传实现完美融合。

观看经典影片、写影评、谈感想、举办演讲活动……四平市的中小学电影系列化教育活动开展已有30年历史。自四平市新农村数字电影院线有限公司成立以来，每年在四平地区开展电影公益进校园放映活动百余场。多年来，公司结合各种节日活动，精心挑选爱国主义影片送进校园，让红色故事伴随学生的成长。

四平市新农村数字电影院线有限公司联合四平市图书馆每周开展“电影+图书”公益放映活动，让学生在周末进入不同形式的知识场景，在光影中受到启迪。同时，对经常开展主题放映活动且地处偏远的乡镇学校投放整套设备，建立红色教育基地，针对不同年龄学生选择不同的影片独自开展放映，让电影公益放映助力乡村教育发展。

作为吉林省电影公益放映服务的主力军，吉林省农村数字电影院线有限公司构建起覆盖通化、吉林、松原、白城、辽源、白山6个地级市、24个县(市)，388个乡镇、5442个行政村，全年超过6万场放映任务。

端午假期，吉林省农村数字电影院线有限公司在6个地级市、24个县(市)推出10余项系列特色主题放映活动，共放映《特殊使命》《中国营长》《开国将帅授衔1955》《囡妈》《我是哪吒2之英雄归来》《疯狂的外星人》《猪猪侠海洋日记》等影片900余场次，累计观众人数达3万余人。今年5月15日至10月10日，公司将持续以“电影公益放映+文旅消费+科技助农+夜市经济”的形式开展系列活动，特别是在最美边境公路G331吉林段沿线重点景区、村庄设置多重个性化主题，加大展播展映活动力度，充分展示吉林农影特色，让群众在游玩的过程中，感受光影魅力。

一部部影片，是文化的载体；一场场放映，是温暖的传递。今年，吉林省电影公益放映工作将以丰富的内容、多样的形式、贴心的服务，继续走进乡村、社区、校园、医院，将文化的种子播撒在每一个角落，用光影绘就出一幅充满温情与力量的文化画卷，为推动全省文化事业繁荣发展注入源源不断的动力。

# 江城兴起登山热

本报记者 马贺

当气温悄然攀升，夏日的风裹挟着草木的芬芳掠过吉林市，整座城市的山头迎来了独属于这个时节的热闹。从绿意盎然的朱雀山到历史底蕴深厚的龙潭山，再到充满烟火气的北山，“山系”爱好者们正以蓬勃的热情，投身于这座城市的登山热潮之中。

每至周末清晨，朱雀山脚下人潮涌动。停车场内，车辆熙熙攘攘，不仅有本地的车牌，还有不少来自周边城市的车辆。一位来自长春的游客兴奋地说：“早就听闻朱雀山景色一绝，趁着周末有空，特地过来登山，感受大自然的魔力。”朱雀山作为吉林市四大名山之一，东靠龙潭山，南邻松花湖，西衔松花江，独特的地理位置使其景色兼具山的巍峨与水的灵动。站在山顶极目远眺，丰满大坝隐约可见，山水相依的美景令人陶醉。

本地户外爱好者更是直观地感受到了这股热潮。“现在正是好时节，大家都想走出家门，到大自然中呼吸新鲜空气，享受山间的清凉，爬山自然成了热门选择。”吉林市民李逸凡说。

社交平台上，吉林市登山的话题热度持续飙升。小红书上，“吉林市爬山攻略”“朱雀山徒步指南”等话题浏览量激增，网友们纷纷分享自己的登山体验；有人详细标注适合打卡拍照的点位，有人晒出登顶后被绿意环绕的城市全景，还有人用视频记录下山间野花绽放、松鼠跳跃的瞬间。抖音上，相关视频越来越多，引发了无数点赞与转发，让吉林市的山野之美火出了圈。

为何在此时节，登山能成为当代人的“心头好”？快节奏的生活让许多年轻人长期处于高压状态，渴望逃离城市的钢筋水泥，寻觅心灵的休憩之所。而初夏的山野，正是绝佳的解压之地。38岁的上班族小李从去年开始爱上爬山，如今每到周末就会走进山林。“爬山时，听着鸟鸣，吹着山风，看着满眼新绿，所有的烦恼都烟消云散了。”

登山的魅力不止于解压，还在于它带来的社交乐趣。登山途中，因共同的热爱，人们很容易与陌生人攀谈起来，分享彼此的生活故事与登山经验，不少人还因此收获了珍贵的友谊。

登山队伍里，亲子组合也是一道温馨风景线。许多家长选择在周末带孩子爬山。“这个季节阳光充足、温度正好，带孩子爬山既能锻炼身体、增强体质，又能让他亲近自然，远离电子产品，还能培养他的毅力，好处太多了。”市民贾女士说。

对于中老年人来说，爬山更是他们日常锻炼的重要方式。每天清晨，北山公园总能看见许多结伴而行的身影。他们步伐稳健，一边锻炼身体，一边闲话家常，享受着悠闲时光。

随着登山热潮兴起，吉林市各大景区持续完善基础设施，增设休息凉亭、观景座椅，优化指示标识、加强安全保障，全力提升游客体验。相关部门也提醒广大游客，登山时要做好安全防护，爱护生态环境，共同守护这份美好景致。

# 延吉入选“携程口碑榜-2025亚洲100经典目的地”

本报讯(记者王雨)近日，在旅游行业极具影响力的“2025携程口碑榜全球年度榜单发布暨颁奖典礼”上，延吉成功入选“2025亚洲100经典目的地”榜单，标志着延吉在国际旅游市场上的知名度和吸引力不断攀升。

延吉的独特魅力，首先体现在浓郁的朝鲜族文化氛围上。在中国朝鲜族民俗园，游客身着朝鲜族传统服饰，穿梭于古朴典雅的白墙黑瓦之间，欣赏水幕喷泉、传统歌舞表演，感受朝鲜族独特的民俗风情。

此外，延吉还拥有丰富的美食文化，冷面、石锅拌饭、辣白菜、参鸡汤等特色美食，吸引着众多食客前来品尝，满足味蕾的享受。

延吉的自然风光同样迷人。帽儿山国家森林公园森林覆盖率高达80%，是城市的天然氧吧，登上山顶，延吉城市风貌尽收眼底，是周末徒步游玩的绝佳选择。

近年来，延吉积极推动文旅产业发展，不断完善旅游基础设施和服务，提升旅游品质。借助社交媒体的传播力量，延吉的知名度迅速提升，吸引了越来越多的游客前来打卡游玩。此次入围携程口碑榜亚洲目的地榜，将进一步提升延吉的国际影响力，吸引更多国内外游客前来感受这座城市的独特魅力。

靖宇县：

# 种植中药材 同走致富路

本报讯(张贵友 张秋莹 记者金译文)日前，全国乡村振兴道地药材发展示范县评审结果揭晓，靖宇县榜上有名。

地处长白山腹地的靖宇县，气候凉爽湿润、雨量充沛、无霜期短、光照适中，土壤呈偏酸性，非常适合人参、西洋参、北五味子、平贝母、天麻、返魂草、龙胆草等长白山道地中药材生长。

龙头带动、载体推进、科技赋能……近年来，该县大力发展中药材种植，引领群众同走致富路。全县中药材种植规模达到5.2万亩，占全县确权耕地面积的12.8%；农村人均中药材产业收入达到6000多元，占农村人均可支配收入的42%。目前，全县有人参中药材加工企业110多家，其中20多家龙头企业拥有自己的中药材栽培基地，每年生产中药材鲜品8000多吨，加工人参、北五味子、平贝母等中药材5000吨以上，产品多达20多个种类、100余种，形成了种植、加工、销售全产业链产业体系。

作为现代中药科技产业示范基地，2010年，“靖宇林下参”“靖宇西洋参”“靖宇平贝母”三个中药材品种获得国家农产品地理标志登记保护证书。2020年，成功申报“吉林省道地中药材特色农产品优势区”，2022年，被确定为长白山道地中药材现代农业产业园区。

为进一步科技赋能，该县与中国中医科学院中药研究所、吉林农业大学中药材学院、吉林农业科学院等多所院校和科研部门建立广泛联系，开展密切合作，申报实施中药材产业科技项目80多个，投入科技专项资金，取得12项省级科技成果。县农业、科技、特产等部门通过集中办班、分散指导等方式开展多种形式的科技服务，培训农民技术骨干。全县农村青壮年劳动力都掌握2到3项中药材种植技术，为中药材产业健康发展奠定了技术基础。

同时，突出市场拉动作用，位于靖宇县的长白山道地药材交易中心是目前东北地区唯一的多种中药材交易综合性市场。北五味子、平贝母、林蛙油等道地中药材的交易量，占全国销售总量的70%以上。这里的标准和价格，成为全国各主要中药材市场交易价格的重要参考。

# 民营经济高质量发展一线观察·企业家风采

曲风采：

# 逐梦路上展风采

本报记者 袁松年 高鸿

在吉林医药领域，有这样一位企业家，凭借智慧、信念和奋斗，打造出一家集制药、梅花鹿养殖、鹿系列产品及保健品研发营销于一体的现代化企业。一路走来，他以创新和社会担当，展现出新时代企业家的风采，成为行业的典范。他就是吉林吉春制药股份有限公司党委书记、董事长曲风采。

2004年，曾当过教师并从事过多种行业的曲风采，创办了吉林吉春制药股份有限公司，开启了他在这家医药领域的创业历程。经过不断探索总结，他创立了一套高效管理体系——“中医药企业深度开发特

色资源的技术创新管理”，荣获国家级企业管理现代化创新成果一等奖。他积极推动科技成果转化，带领团队深耕多个领域，实现产品系列化、集群化。他主持的“梅花鹿、马鹿高效养殖增值技术”项目，获“国家科技进步奖”；组织研发的专利药品“十味降糖颗粒”，获“中国专利优秀奖”；全国独家OTC药品“鹿茸胶囊”，获“吉林省长白山医药创新奖”。企业先后承担国家、省级科研项目20余项，高新技术产品销售收入占比超80%。他与中国科学院大连化学物理研究所、中国农科院特产研究所等科研院

所合作，建立产、学、研相结合的新药研究开发体系，合作研发的茸鹿优异种质创新与产业化开发项目，获吉林省科技进步一等奖。在他的带领下，吉春制药不断壮大，9个车间12个剂型通过GMP认证，拥有231个品种、127个注册商标和22项专利。

曲风采深知品牌是企业的灵魂，始终致力于构建高品质产品，“吉春”牌商标被认定为“中国驰名商标”，涵盖多个领域，其心脑血管、糖尿病、妇科等方面的系列药品，凭借卓越的功效赢得全国市场的广泛认可，已累计纳税近8亿元，是四平市民营企业“纳税功臣”。

在梅花鹿产业布局上，曲风采展现出非凡的前瞻性，牵头成立了吉林省梅花鹿产业联盟，提出“梅花鹿鹿茸药食同源”建议，并获得原国家食品药品监督管理总局批复，实现我国养殖梅花鹿鹿茸作为保健食品原料的重大突破。为把资源优势转化为经济优势，他投资10亿元建设鹿茸产业园区，建成后可实现产值100亿元、利税25亿元，新增2000余人就业，并带动3000余养殖户增收。

曲风采始终秉持“发展企业、奉献社会、报效国家”的理念，投身公益事业，2008年汶川地震和2010年吉林省永吉县水灾，捐赠500余万元赈灾药品；2013年雅安地震，捐赠100万元药品；2020年新冠疫情期间，捐赠700余万元防控药品；2021年“99公益日”，捐款30万元。他还设立助学金，资助助学；设立见义勇为基金，弘扬社会正能量；每逢节假日，走访孤儿院、敬老院等社会福利机构，为孤寡人群送去温暖与祝福。

战立东：

# 诚信为犁拓宽新天地

本报记者 王学雷

在吉林省中灌现代农业开发有限公司总经理战立东心中，“诚信为犁、科技为种”一直是他创业的第一信条。二十余年来，他在民营经济领域深耕不辍，守诚信、敢创新，用行动诠释着新时代民营企业家的担当与远见。

作为退伍军人，战立东坚信“诚信”才是一个人的安身立命之本，他将“以诚为本，以信取胜”定为公司的核心理念，建立产品“三包”与退换货制度，完善售后服务体系，严格把控质量关并主动接受社会监督，

为企业铸就了信誉的“金字招牌”。

在早年返乡创办松原市宁江区华派木业有限公司时，他秉持“以质量求生存，以信誉谋发展”的理念，将企业打造成专业的实木家具品牌，赢得了市场的广泛认可。他始终坚持依法经营、按时纳税，使企业成为了当地诚信经营标杆。这份对诚信的坚守，也为他的事业在市场竞争中破浪前行提供了坚实支撑。他先后荣获“松原返乡创业青年先锋”“吉林省优秀青年民营企业家”“松原好人”等多项殊

荣，这既是对他个人奋斗的肯定，也是对民营企业坚守诚信、拥抱创新、勇担责任的认可。

在涉足现代农业领域后，他以“农业EPC+数字服务”双轮驱动模式，构建从“黑土地保护”到“智慧农田”的全场景服务链——将废弃塑料循环利用与智能灌溉设备结合，破解“白色污染”难题，为现代农业提供高效解决方案，实现经济与环境效益的双赢。

2020年，战立东创立吉林省中灌现代农

业开发有限公司。公司将废弃塑料回收转化为再生资源，部分用于生产滴灌带、滴灌管，实现资源高效循环利用。核心产品“智能水肥一体机”，融合了物联网技术与云端智能算法，可实时监测土壤墒情并精准配比肥料，将肥料利用率提升至75%。

作为国家现代农业示范区核心承载地，松原肥沃的黑土地成为战立东技术创新的“天然试验场”。中灌现代农业开发的智能滴灌带适配玉米、大豆规模化种植需求，智能水肥一体机则推动“藏粮于技”战略落地。公司依靠雄厚的实力成为区域农业现代化的重要参与者，其创新模式不仅提升了农业生产效率，更带动了农民增收，为乡村振兴注入强劲的科技动能。

从木业制造到现代农业，从诚信立业到科技兴农，战立东以诚信为犁、科技为墨，在黑土地上奋力书写着民营经济高质量发展的时代答卷。



近年来，通化市东昌区环通乡积极探索特色农业发展道路，通过引进优良品种、推广绿色种植技术，打造了一批深受市民喜爱的采摘园，不仅丰富了市民的休闲生活，也为当地农民带来了可观的经济收益。图为游客在空通桃园果蔬基地采摘油桃。

本报记者 刘奥琪 摄